

محمد جلال کمالی

از زندان بر اساس نوع سیاستهای کیفر در کشورهای مختلف تعاریف متفاوتی شده است واز طرف دیگر به میزان نفوذ تفکرات فلسفی مخصوصا فلسفه حقوق در تبیین آئین دادرسی کیفری و مقررات جزائی این تعاریف دچار دگرگونی و بازنگری قرار گرفته اند.

برابر آئین نامه اجرایی سازمان زندانها زندان محلی است که در آن محکومان قطعی با معرفی مقامات ذیصلاح قضائی و قانونی برای مدت معین یا بطور دائم بمنظور اصلاح و تربیت و تحمل کیفری نگهداری می شوند.

این تعریف سیاست کیفری جمهوری اسلامی ایران را در رابطه با اجرای مجازات حبس روشن می کند.

روان شناسی یادگیری زندانیان:

روانشناسان به این نتیجه رسیده‌اند که انسان به تبعیت از محیط متغیر خود ناگزیر از یادگیری است. در تعریف یادگیری روانشناسان به جهت وابستگی به مکاتب و نظریه‌های روانشناسی دچار اختلاف نظر هستند ولی از این جهت که یادگیری در بهبود وضعیت عمومی انسانها موثر است و یک فرایند تکاملی است اتفاق نظر دارند لذا نقش یادگیری را در دگرگون سازی عوامل انسانی؛ شکستن عادت، ایجاد نگرشهای نوین، ایجاد علاقه و همچنین شیوه های تجزیه و ترکیب معلومات و استدلال تفکرات حل مسائل، ادراک و احساس عواطف عمیق انسانی، خودشناسی و تغییر شخصیت بسیار مهم می دانند.

تعریف آموزش:

لغت آموزش از جمله مفاهیمی است که مترادف با تربیت بکار برده می شود اما اگر ما به کلماتی مثل پرورش، مربی، تدریس، حرفه آموزی توجه کنیم در می یابیم که آموزش باید فرایند

آموزش یک موقعیت یاددهی است که معلومات خاص در آن از طرف آموزگار یا معلم به یادگیرنده یا شاگرد داده می شود و با پایان یافتن این معلومات آموزش هم متوقف می شود و با پایان یافتن این معلومات آموزش هم متوقف شده و میزان موفقیت در این فرایند بیشتر به خبرگی و مهارت معلم در امر آموزش بستگی دارد

یاددهی است که معلومات خاص در آن از طرف آموزگار یا معلم به یادگیرنده یا شاگرد داده می شود و با پایان یافتن این معلومات آموزش هم متوقف می شود و میزان موفقیت در این فرایند بیشتر به خبرگی و مهارت معلم در امر آموزش بستگی دارد. اما تربیت یک مفهوم کلی است که خود آموزش را هم در بر می گیرد لذا می توان گفت تربیت فراهم کردن زمینه‌ها و عوامل برای شکوفا کردن و به فعلیت رساندن استعدادهای بالقوه انسان و حرکت تکاملی او به سوی هدف مطلوب، منطق بر اصولی معین و برنامه ای منظم و سنجیده است.

انواع آموزش:

با توجه به تعریف آموزش و عناصر آموزش یعنی معلم و متعلم نحوه آموزش و کاربرد روشهای متفاوت در آموزش و همچنین ویژگیهای متعلمین باعث شده است تا آموزش به انواع مختلف تقسیم شود که مهمترین آنها عبارتند از:

الف -آموزش رسمی:

این نوع آموزش در سیستمهای آموزش جهان شامل آموزشهای محول شده به آموزش و پرورش بطوریکه در بالا ذکر شد آموزش یک موقعیت

است که برای شرایط سنی خاصی از افراد جامعه بدلت معینی اجرا می شود لذا این نوع آموزش دارای نظام، قوانین، برنامه، روش، محتوا، زمان و مکان و هدف مشخص است و همیشه از طرف نهادهای خاصی ارائه می گردد و عمده هدف آن آماده ساختن افراد برای زندگی است.

ب -آموزش غیر رسمی:

یکی از شیوه‌های آموزش، آموزش غیر رسمی است که فرد بصورت مستمر از محیط خانوادگی و اجتماعی خود در طول زندگی کسب می کند و از طریق مذهب، تبلیغات، مطبوعات، رادیو و تلویزیون، مطالعه جریانهای فکری و علمی و فلسفی متناسب با علایق و تجارب شخصی متبلور می شود و این نوع آموزش خارج از آموزشهای رسمی کاربرد موثری دارد.

ج -آموزش بزرگسالان:

این نوع آموزش خاص افرادی از جامعه است که در اوایل کودکی و نوجوانی از آموزش رسمی بی‌بهره بوده‌اند و ابزار و وسائل لازم برای فراگیری آموزشهای غیررسمی را ندارند. آموزش بزرگسالان برای افرادی بالاتر از شرایط سنی ۱۸ سالگی می باشد یک روش موثر و مفید است چرا که هم نقش بزرگسالان در چرخه تولید و اقتصاد و

مقالات



تأثیر آموزشهای رسمی و غیر رسمی بر زندانیان

سازندگی جامعه قابل توجه است و هم به تغییرات حاصله از شرایط محیطی و زیستی توجه دارد.

د - آموزش مداوم: این نوع آموزش در کشورهاییکه شکل آموزش رسمی ندارند با توجه به هدف های رشد و توسعه دنبال می شود و تمام افراد جامعه به دلیل وجود این نوع آموزش از یک تعامل و واکنش متقابل بهره‌مند هستند و نیازهای

آموزش جامعه بوسیله این نوع آموزش به جامعه تزریق می شود.از طرف دیگر در جریان تربیت این نوع آموزش در جهت ایجاد زمینه های رشد همه جانبه افراد جامعه و حرکت تکاملی انسان امکانات مفیدی را فراهم می کند.

اهداف آموزش در زندان

الف-هدفهای کلی:هدفهای کلی آموزش در زندان در قالب نظام آموزش کشور جمهوری اسلامی ایران است که اهداف توسعه و رشد اجتماعی -اقتصادی و فرهنگی و سیاسی را دنبال می کند و زندانیان به بعنوان یک فردی که می‌تواند در موقع تحمل زندان بصورت فعالانه در

برنامه‌های رشد و توسعه ملی شرکت نماید و یا فردی که بزودی در جریان فعالیتهای جامعه قرار می گیرد باید جزء هدفهای کلی نظام آموزش قرار گیرد.لذااین هدفها مورد نظر قانون گذار بوده و در تعریف زندان به آنها اشاره نمود، و در کنار مسئولیتهای اجرایی سازمان زندانها قرار داده است.

ب- هدفهای ویژه: هدف های ویژه جریان آموزش زندانی در آئین نامه اجرایی سازمان زندانها قید شده است آنچه از مفاد آئین نامه استنباط می شود و اهداف ویژه ای که آموزش زندانی دنبال می کند در جهت آموزش مهارت و حرفه‌آموزی زندانیان، سوادآموزی، ارتقاء سطح معلومات، آموزش مقاطع تحصیلی ابتدائی، داهمنائی، متوسطه، عالی و دوره های سالم دنبال می‌شود. لذا توضیحات مختصری درباره هر کدام ارائه می گردد.

سواد آموزی: مفهوم سوادآموزی از جمله مفاهیمی است که با توجه به مرور زمان رشد و توسعه ممالک مختلف تغییر اساسی یافته است لذا در اینجا منظور خواندن و نوشتن و ریاضیات پایه است که به عنوان ابزار اولیه برای رشد و تکامل زندانی و ایجاد ارتباط با اجزاء جامعه خود به آن نیاز دارد و از جمله نیازهای واقعی زندانی است.

آموزش فرهنگي: این نوع آموزش شامل برنامه‌های سیاسی - اجتماعی - مذهبی و ایدئولوژیک است که برای آشنا ساختن زندانی با حقوق و وظایف فردی و بالا بردن سطح آگاهی زندانی بکار میرود.

آموزش فنی حرفه‌ای: این نوع آموزش برای ایجاد حرفه خاص در زندانی و با تکمیل مهارتهای لازم در زندانی برای فعالیتهای شغلی و حرفه‌ای بکار میرود و باعث مشارکت فعالانه زندانیان در جریان رشد جامعه می شود.

آموزش های تکمیلی: این نوع آموزش

یکی از شیوه‌های آموزش،

آموزش غیر رسمی است که فرد بصورت مستمر از محیط خانوادگی و اجتماعی خود در طول زندگی کسب می کند

دنباله‌رو آموزش های رسمی بوده و نسبت به ایجاد مهارتهای خاصی در زندانیان که طالب آن هستند اقدام می کند.

آموزش برای رفع نیازهای روانی: این نوع آموزش بیشتر برای ارضای روحی زندانیان به جهان می باشد و بیشتر جنبه ذوقی و تلطیف عواطف و احساسات زندانی را دارد. مثل آموزشهای هنری و ...



نگاه

بی هنجاری دراز مدت مسئله دنیای معاصر

علی مزرعه سفیدی

زیانهای بی هنجاری اگر محدود به دوران بحران ورونتقی می ماند آثار آن چندان مهم نبود به نظر دورکیم مسئله بی هنجاری دردنیای جدید به صورت مزمن درآمده است واین وضع بسیار اسفنابر است به نظر او ورود جوامع به دنیای صنعت درقرن بیستم روابط انسانها را از نظارت نظم اخلاقی جامعه سنتی آزادی کند .

درجامعه سنتی قدرت مذهب تبعیت جامعه از حکومتهای محلی وقدرت گروههای صنفی محدود پتھایی برای سودجویی اقتصادی مردم ایجاد می کردهمذهب رنجهای مردم فقیر را به نحوی پاداش می داد واز زیاده روی ثروتمندان با نشان دادن عقوبتهای آن می کاست تبعیت مردم از قدرتهای محلی و تنظیم ساختار دستمزدها توسط گروه های صنفی زیاده خواهی بخش اقتصادی را محدود می کرد این محدودیتها خواهشهای اقتصادی مردم جوامع سنتی را مهار می کرد ولی در جوامع پیشرفته و پیچیده و بسیار تخصصی شده امروز چندان اثری ندارد مردم جوامع ساده با شناخت کامل از هم با یکدیگر روبرو می شدند و فعالیتهای اقتصادی و اجتماعی مشابهی داشتند روابط آنها بر انسجام مکانیکی استوار بود وحدت اخلاق جمعی بروز می کرد ورشد فردیتها را مانع می شد .

وقتی اجتماع سنتی مورد هجوم نیروهای جامعه جدید قرار گرفت اجتماعات ساده رو به تحلیل رفتند افزایش و تراکم جمعیت زندگی اجتماعی را پیچیده ترکرد ارتباطات از صورت برخورداربناگنا به صورت برخورد یا بیگانه درآمد .

رسوم و اعتقادات مذهبی مشترک که انسجام اجتماعی را باعث می شد روبه تحلیل رفت و جامعه نیاز به قواعد و مقررات جدیدی پیدا کرد .به نظر دورکیم علوم جدید می توانند نظم اخلاقی جدید را پدید آورند اماات ایجاد نظم اخلاقی جدید بدون سرکوب فردیت آنها به کندی حاصل می شود در نتیجه جامعه فاقد هنجارهای محدود کننده رفتار می شود وحالت بی هنجاری پدید می آید به دنبال این وضعیت خودکنشی وسایر انواع انحراف افزایش می یابد .

کاهش محدودیتهای مذهبی برفعالیت اقتصادی اجتماعات پیچیده امروز حالت بی هنجاری را تسریع می کند از طرف دیگر میل به توفیق اقتصادی بی آنکه از سوی هنجارهای اجتماعی وابسته به حکومتهای محلی وگروههای صنفی نظارت شود هرروز بیشتر اوج می گیرد و قتی توفیق اقتصادی به زبان دیگر جنبه های زندگی انسانی هر روز اهمیت بیشتری کسب کند سودجویی آنها از فشار هنجارهای محدود کننده آزادشود کسب سود افزاز هر قاعده ای قار می گیرد وقتی فرد نتواند به هدفهای مورد احترام جامعه نایل شود و هنجاری نباشد که این گونه زیاده وپسها را محدود کند با واقعیت تلخ شکست روبروی شود و چه برای راهای خود به خود کشی و دیگر انحرافات اجتماعی دست خواهد زد .

دادنامه

کلاسسه: ۸۸۰۹۹۸۶۱۱۶۳۰۰۰۵۸ احکام: ۸۸۰۹۹۷۶۱۱۳۴۰۰۸۹۵
رسیدگی: ۱۳۸۸/۷/۲۵ مرجع رسیدگی: شعبه ۱۱۱ دادگاه جزائی اهواز
متهم: مهدی نیسی اهواز گلستان گیت بوستان مجتمع صدف واحد یک اتهام: خرید مواد روان گردان رای دادگاه

در این پرونده حسب کیفرخواست صادره به شماره ۸۱۶ آقای مهدی نیسی فرزند حسین متهم است به خرید یک ساتنی گرم مواد روان گردان شیشه دادگاه با بررسی محتویات پرونده تحقیق بعمل آمده گزارش واصله از مرجع انتظامی و نحوه دستگیری متهم و کشف مواد مزبور و اعتراف صریح وی در دادسرای عمومی و انقلاب اهواز مبنی بر تعلق مواد مکشوفه به وی همچنین عدم حضور نامبرده در جلسه دادگاه علیرغم ابلاغ قانونی از طریق نشر آگهی و عدم ارسال لایحه بعنوان دفاعیه بزهکاری مشارالیه از نظر این دادگاه محرز و مسلم است مستندا به ماده ۸ و ۱۱ قانون مربوط به مواد روان گردان مصوب ۱۳۵۴/۷/۸ علاوه بر حسب مواد مذکور و تحویل به وزارت بهداری به تحمل چهار ماه حبس تعزیری محکوم می گردد رای صادره غیابی است و ظرف مهلت ده روز پس از ابلاغ قابل واخواهی در همین دادگاه سپس ظرف مدت بیست روز قابل اعتراض و تجدید نظر خواهی در محاکم تجدید نظر استان خوزستان است.

۲۲۸۸رئیس شعبه ۱۱۱ دادگاه عمومی جزائی اهواز

دادنامه

کلاسسه: ۸۸۰۹۹۷۶۱۱۳۴۰۰۸۹۴ احکام: ۸۷۰۹۹۸۶۱۱۵۵۰۰۶۸۷
رسیدگی: ۱۳۸۸/۷/۲۵ مرجع رسیدگی: شعبه ۱۱۱ دادگاه جزائی اهواز
شاکی: لوعه مازونی اهواز حصیرآباد خ ۱ پ ۱۶ متهم: ابراهیم سخیراوی متواری اتهام: ایراد ضرب و جرح عمدی رای دادگاه

بموجب کیفرخواست صادره به شماره ۲۳۱۸ آقای ابراهیم سخیراوی فرزند رمضان فعلا متواری متهم است به ایراد ضرب و جرح عمدی موضوع شکایت خانم لوعه مازونی دادگاه با بررسی اوراق پرونده و تحقیق بعمل آمده و گزارش واصله و نظریه پزشکی قانون و گواهی گواه آقای توفیق فرحانی در صفحه ۲۷ پرونده و متواری بودن متهم و عدم حضور وی در جلسه دادگاه علیرغم ابلاغ قانونی از طریق نشر آگهی و عدم ارسال لایحه بعنوان دفاعیه بزه انتسابی به نامبرده به نظر دادگاه محرز است مستندا به ماده ۴۸۰ و ۴۸۴ و تبصره ۲ ماده ۲۶۹ قانون مجازات اسلامی در خصوص جنبه خصوصی جمعا به پرداخت پنج درصد از دیه کامله بابت جراحت بالای لب فوقانی سمت راست از نوع دامیه و جراحت قدام سر از نوع دامیه و خراشیدگی پیشانی از نوع حارصه و به پرداخت نه دینار بابت سه کیودی در پلک تحتانی چشم راست و چپ و کیودی سمت راست بینی و سه دینار بابت کیودی مخاط لب فوقانی در حق شاکیه خانم لوعه مازونی محکوم و در خصوص جنبه عمومی به تحمل چهار ماه حبس تعزیری محکوم می گردد رای صادره غیابی است و ظرف مهلت ده روز پس از ابلاغ قابل واخواهی در همین دادگاه سپس ظرف مدت بیست روز قابل اعتراض و تجدید نظر خواهی در محاکم تجدید نظر استان خوزستان است.

۲۲۸۹رئیس شعبه ۱۱۱ دادگاه عمومی جزائی اهواز

دادنامه

شماره پرونده: ۸۲۴۱/۱۰/۱۷۸۸ ج دادنامه: ۱۱۴۲/۸۸ تاریخ صدور: ۱۳۸۸/۹/۱۰ مرجع رسیدگی کننده: شعبه ۱۰۱ کیفری دادکستری شوشتر شاکی: عبدالرضا سلیمانی شوشتر شعبیه روستای عبدالحسین متهمین: ۱- عیدان سلیمانی عوید پور شوشتر شعبیه روستای خماس ۲- حسین جعب متواری ۳- حسن سلیمانی متواری اتهام: مشارکت در تخریب عمدی رای دادگاه

در خصوص اتهام آقایان ۱- عیدان سلیمانی عوید پور فرزند محسن متولد ۱۳۴۸ شغل کشاورزی فاقد سابقه کیفری متاهل اهل شوشتر ساکن شوشتر شعبیه روستای خماس ۲- حسین جعب فرزند رضا ۳- حسن سلیمانی فرزند رستم متهم ردیف دوم و سوم متواری و به لحاظ متواری بودن مشخصات دیگری از آنها در دست نمی باشد دایر بر مشارکت در تخریب عمدی شیشه و جراح التومبیل شاکی آقای عبدالرضا سلیمانی دادگاه با عنایت به جامع اوراق و محتویات پرونده و سایر قرائن و امارات و شکایت شاکی و صورتجلسه مورخ ۸۴/۹/۲۸ تنظیمی توسط مرجع انتظامی که حکایت از بزه معونه توسط مشارالیهم را دارد و دفاعیات متهم ردیف اول در جلسه دادرسی مبنی بر اینکه شاکی اگر قسم بخورد قبول دارد و شاکی سوگند یاد نمود ولی مجددا متهم موصوف بزه را منکر گردید و عدم حضور متهمین ردیف دوم و سوم در جلسه دادرسی علی رغم ابلاغ قانونی احضار از طریق نشر آگهی و کیفرخواست صادره به شماره ۸۱۵-۱۳۸۷۵۲۶-۱۳ از ناحیه دادستان محترم بزه انتسابی به نامبردگان را محرز و مسلم دانسته و مستندا به ماده ۶۷۷ قانون مجازات اسلامی هر یک از مشارالیهم را به تحمل شش ماه حبس تعزیری محکوم می نماید رای صادره در خصوص متهم ردیف اول حضوری و ظرف بیست روز از تاریخ ابلاغ قابل تجدید نظر خواهی در دادگاه تجدید نظر استان خوزستان می باشد و در خصوص متهمین ردیف دوم و سوم رای صادره غیابی و ظرف ده روز قابل واخواهی در این دادگاه و سپس ظرف بیست روز قابل تجدید نظر خواهی در دادگاه تجدید نظر استان خوزستان می باشد.

۲۲۹۵رئیس شعبه ۱۰۱ دادگاه جزائی شوشتر

در پرونده کلاسه ۵۷۵/۱۱۱۵/۸۷۳۳۱ بالاتری ۱۵ اهواز آقای عبد منعم مروانی معروف به عظیم مروانی فرزند کاظم به اتهام خیانت در امانت کولر گازی جزای ۲۴ هزار موضوع شکایت ناجی نعیمی تحت تعقیب می باشد و بواسطه معلوم نبودن محل اقامت نامبرده و به تجویز ماده ۱۱۵ قانون آئین دادرسی دادگاه‌های عمومی و انقلاب در امور کیفری مراتب در روزنامه آگهی تا ظرف ۳۰روز از تاریخ نشر آگهی در شعبه دهم بازپرسی دادسرای عمومی و انقلاب اهواز واقع در اهواز حوزه قضایی شماره دو قدس حاضر و از اتهام انتسابی دفاع نماید و در صورت عدم حضور در موعد مقرر رسیدگی و اظهار عقیده می نماید.

۲۲۵۴بازپرس شعبه دهم دادسرای عمومی و انقلاب اهواز

ادانامه

در پرونده کلاسه ۸۸۰۹۶۴ کیفری این دادگاه آقای منصور دره چشمی فرزند حسنعلی به اتهام استفاده غیر مجاز از برق تحت تعقیب این مرجع واقع و آخرین آدرس وی حسب محتویات پرونده وجود ندارد نظر به اینکه وقت رسیدگی پرونده ۸۸۷۱۷۵ ساعت ۱۷۳۰صبح تعیین گردیده است باستاند ماده ۱۱۵. آ.د.ک مصوب ۱۳۷۸ با درج مراتب در روزنامه کثیرالانتشار به نامبرده ابلاغ می شود تا در وقت و ساعت مقرر جهت رسیدگی در شعبه ۱۱۱ جزایی اهواز جهت رسیدگی به اتهام خود حاضر شود بدیهی است در صورت عدم حضور دادگاه غیاباً به موضوع رسیدگی کرده و رأی صادر خواهد نمود.

۲۲۵۷مدیر دفتر شعبه ۱۱۱ دادگاه عمومی اهواز

نظر به اینکه در پرونده کلاسه ۰۰۲۳/۰۵۱۰/۰۵ ک ۰۳ این بازپرسی آقای قاسم عبودی فرزند علی به اتهام معاونت در کلاهبرداری تحت تعقیب این مرجع می باشد و حسب محتویات پرونده آدرسی از مشارالیه در دست نمی باشد لذا به استناد ماده ۱۱۵ قانون آئین دادرسی دادگاه‌های عمومی و انقلاب در امور کیفری با درج مراتب در روزنامه کثیرالانتشار به نامبرده ابلاغ می شود که حداکتر ظرف مدت یک ماه پس از انتشار این آگهی جهت رسیدگی به اتهام خود در این شعبه حاضر شود و در صورت عدم حضور یا استناد به ماده ۲۱۷ از قانون صدر الذکر عینا به موضوع رسیدگی می شود و قرار مقتضی صادر خواهد شد.

۲۲۵۹مدیر دفتر شعبه هشتم بازپرسی دادسرای عمومی و انقلاب اهواز

آگهی احضار متهم

حسب پرونده کلاسه ۵۶۹/۱۳/۸۸ شعبه ۱۳ دادیاری اهواز آقای هادی منشی معروف به مجید تمیمی فرزند قاسم به اتهام ایراد ضرب و جرح عمدی نسبت به شاکی بنام آقای محمود گلذاری مطلق تحت تعقیب این مرجع می باشد نظر به مجهول‌المکان و متواری بودن وی مستندا به ماده ۱۱۵ قانون آئین دادرسی کیفری از طریق جراید به وی ابلاغ می‌شود یک ماه پس از رویت نشر آگهی جهت دفاع از اتهام انتسابی در این مرجع حاضر شود در صورت عدم حضور تصمیم مقتضی اتخاذ می گردد.

۲۲۶۱دادیار شعبه ۱۳ دادسرای عمومی و انقلاب شهرستان اهواز

آگهی احضار متهم

نظر به اینکه دادسرای عمومی و انقلاب اهواز به موجب کیفرخواست شماره ۳۲۸۷ مورخ ۸۸/۷/۳۰ در پرونده کلاسه باباگانی ۸۱۱۳۸ برای متهم آقای مسعود ناظر زاده فرزند کاظم به اتهام تهدید توهین فحاشی و مزاحمت بانوان تقاضای کیفر نموده که رسیدگی به موضوع به این شعبه ارجاع و وقت رسیدگی برای مورخه ۸۷/۱۱/۰ ساعت ۱۲ تعیین گردیده است با عنایت به مجهول‌المکان بودن و عدم دسترسی به متهم و در اجرای مقررات مواد ۱۱۵ و ۱۸۰ قانون آئین دادرسی دادگاه‌های عمومی انقلاب در امور کیفری مراتب یک نوبت منتشر تا متهم جهت دفاع از اتهام انتسابی در وقت مقرر در دادگاه حاضر گردد بدیهی است در صورت عدم حضور مطابق مقررات رسیدگی غیابی بعمل خواهد آمد.

۲۲۶۵دادرس شعبه ۱۰۲ جزائی اهواز